
Enero de 2022

E N C U E S T A  N A C I O N A L  D E

Dirección de Estadísticas Socioeconómicas

Dirección General de Estadística y Censos

2 0 1 8

F A C T O R E S  D E  R I E S G O
P A R A  L A  S A L U D

Informe IV: Prácticas preventivas



N

EPresentación 

Prácticas preventivas: Papanicolaou y Mamografía 

Uso de cinturón de seguridad

Uso de casco en moto y bicicleta

Pruebas de detección de cáncer colorrectal 

Fuente: Elaboración propia con base en microdatos e informes de las Encuestas Nacionales de 
Factores de Riesgo 2005-2009-2013-2018 (INDEC/Min. Salud de la Nación). Dirección de Estadísticas 
Socioeconómicas. Dirección General de Estadística y Censos de la Provincia de Córdoba.
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El presente informe analiza los resultados de la cuarta edición de la "Encuesta Nacional de Factores de Riesgo

2018", de manera comparativa con las tres ediciones anteriores.

Por Factor de Riesgo se entiende a toda circunstancia o situación que aumenta las probabilidades de una

persona de contraer una enfermedad. El objetivo de esta encuesta es obtener información relevante para la

vigilancia de los Factores de Riesgo de enfermedades no trasmisibles - ENT - (Cardiovasculares, Tabaco,

Colesterol, Diabetes, Alcoholismo, etc.) ya que estas constituyen la principal causa de muerte (60%) de la

población total del país en un año determinado. Los factores de riesgo para estas enfermedades incluyen factores

biológicos (hipertensión, sobrepeso), conductuales (dieta, actividad física, consumo de tabaco, consumo de

alcohol) y determinantes sociales (condiciones de vida, publicidad, legislación, estructura urbana). La Encuesta

Nacional de Factores de Riesgo abarca también las lesiones intencionales y no intencionales.

¿Qué mide?

Factores de riesgo de 
enfermedades 

no transmisibles

¿Dónde? 

Una muestra de hogares 
particulares en 

localidades de 5.000 o 
más habitantes 

¿Cuándo?

Cada 4 años: 2005, 
2009, 2013 y 2018

¿A quién?

Personas de 18 años y 
más que habitan en 
hogares particulares

Informe I Resumen principales indicadores

Informe II Salud general y calidad de vida

Actividad física / Peso corporal / Alimentación

Informe III Presión arterial / Colesterol / Diabetes

Consumo de Alcohol / Consumo de Tabaco

Informe IV Prácticas preventivas: Papanicolaou y Mamografía

Uso de cinturón y uso de casco en moto y bicicleta

Pruebas de detección de cáncer colorrectal 

Acerca del operativo de la ENFR 2018...

La cuarta edición la ENFR se realizó en el último trimestre 

del año 2018 en conjunto entre el INDEC y el Ministerio de 

Salud y Desarrollo Social de la Nación, donde las 

direcciones provinciales de estadística llevaron a cabo el 

operativo de campo. El método de relevamiento de la 

encuesta fue la entrevista directa, en un primer momento 

se aplicó un cuestionario general al hogar, destinado a 

relevar datos sobre condiciones habitacionales y 

características sociodemográficas de las personas que 

conforman el hogar y, en una segunda instancia, el 

cuestionario específico a un miembro seleccionado entre 

los integrantes del hogar de 18 años y más. 
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Las prácticas preventivas comprenden la detección precoz y la prevención de cáncer de mama mediante la

realización de mamografía, y de cáncer de cuello uterino mediante el papanicolaou. La prueba de papanicolaou y

el examen ginecológico son estudios de rutina importantes para el cuidado de la salud de las mujeres. El

papanicolaou es uno de los métodos más efectivos de detección precoz del cáncer de cuello del útero, la

mamografía ha demostrado ser la técnica de diagnóstico precoz de lesiones cancerosas mamarias con mejor

relación costo/beneficio.

Según resultados de la ENFR, en el 2018 casi 6 de cada 10 mujeres de 40 años y más se realizaron una mamografía

o PAP en los últimos dos años en la provincia de Córdoba. La realización de mamografía es mayor en los grupos

etarios de 50 a 64 años (64,0%) y 40 a 49 años (61,3%).

En cuanto a las mujeres de 18 años y más que se realizaron un PAP, los porcentajes más altos se visualizan en los

grupos de 25 a 34 y de 35 a 49 años, siendo 71,2% el promedio de ambos grupos.

A medida que aumenta el nivel educativo de las mujeres, aumenta el porcentaje de realización de estos estudios

preventivos, superando el 70% entre las que declaran secundario completo y más.

Indicador comparado:

REALIZACIÓN DE 
PAPANICOLAOU Y 

MAMOGRAFÍA

(% últimos 2 años)
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1. P R Á C T I C A S  P R E V E N T I V A S :  R E A L I Z A C I Ó N  D E  P 
A P A N I C O L A O U  Y  M A M O G R A F Í A

País

Región Centro

Córdoba

61,8

3

61,3
MAMPAP

64,4 59,8
MAPAP

64,1 58,2
MAPAP

58,2%

41,7%

0,1%

Mujeres de 40 años y más que se realizaron una 
mamografía en los últimos 2 años

64,1%

35,6%

0,3%

Mujeres de 18 años y más que se realizaron un PAP 
en los últimos 2 años

Si

No

Ns / nc



Provincia de Córdoba. Población femenina de 40 años y más por realización de Mamografía en los últimos 2 años según edad. ENFR 2005-2009-2013-2018.

Provincia de Córdoba. Población femenina de 18 años y más por realización de Papanicolau en los últimos 2 años según edad. ENFR 2005-2009-2013-2018.

Desde la primera ENFR, la realización de mamografías muestra un crecimiento sostenido, aumentando 20,4 pp. entre 2005 y 2018, porcentaje que se replica en los grupos

de edades analizados y es más significativo aún en las mujeres de 65 años y más donde el crecimiento de esta práctica en el período considerado es de 25,2 pp.

La realización del PAP como práctica preventiva también crece significativamente, siendo su aumento mayor de 10 pp. entre el 2005 y el 2018, donde se destaca el grupo de

las mujeres de 18 a 24 años que crecen casi 20 pp. (19,4%) en el período, así como los grupos de las mayores de 50 años que tambien presentan un incremento de más de

10 pp. en la última edición de la ENFR, respecto al 2005.
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1.1. P R Á C T I C A S  P R E V E N T I V A S :  R E A L I Z A C I Ó N D E  P A P A N I C O L A O U  Y  M A M O G R A F Í A

Provincia de Córdoba 4

Si No Ns/nc Si No Ns/nc Si No Ns/nc Si No Ns/nc

Total 37,8% 61,1% 1,1% 51,8% 46,4% 1,8% 56,5% 42,6% 0,9% 58,2% 41,7% 0,1%

40 a 49 años 40,7% 59,3% 0,0% 56,6% 43,4% 0,0% 56,9% 42,3% 0,8% 61,3% 38,4% 0,3%

50 a 64 años 45,6% 54,3% 0,1% 58,9% 40,4% 0,8% 61,9% 37,7% 0,5% 64,0% 36,0% 0,0%

65 años y más 24,8% 71,6% 3,6% 38,6% 56,7% 4,7% 50,4% 48,1% 1,6% 50,0% 49,9% 0,1%

Grupos de 

edad 

Población Femenina - Realización de mamografía en los últimos dos años

2005 2009 2013 2018

Si No Ns / nc Si No Ns / nc Si No Ns / nc Si No Ns / nc

Total 52,6% 46,4% 1,0% 61,1% 36,9% 1,9% 60,5% 38,6% 0,9% 64,1% 35,6% 0,3%

18 a 24 años 46,1% 52,9% 1,1% 59,8% 38,5% 1,7% 52,3% 47,7% 0,0% 65,4% 34,6% 0,0%

25 a 34 años 66,8% 33,2% 0,0% 71,6% 26,4% 2,0% 71,0% 28,7% 0,3% 67,8% 32,1% 0,1%

35 a 49 años 66,7% 33,3% 0,0% 74,4% 25,6% 0,0% 73,7% 24,1% 2,2% 74,6% 25,4% 0,0%

50 a 64 años 48,8% 50,1% 1,1% 60,8% 37,9% 1,3% 58,1% 41,4% 0,5% 63,5% 35,5% 1,0%

65 años y más 27,0% 69,7% 3,3% 34,2% 60,4% 5,4% 40,6% 58,7% 0,7% 44,5% 54,8% 0,7%

Grupos de 

edad 

Población Femenina - Realización de Papanicolaou en los últimos dos años

2005 2009 2013 2018



El porcentaje de personas que declaran usar cinturón de seguridad siempre, es mayor en los varones que en las

mujeres (71,6% vs. 61,5%). Se debe tener en cuenta que esa distribución incluye a los que declararon no viajar en

auto, que representan el 12,3% de los varones y el 16,1% de las mujeres.

En cambio, si se considera el universo de personas que efectivamente viaja en auto:

- "Siempre" usan cinturón el 77,4% de las personas: 81,7% en varones y 73,3% en mujeres

- "Nunca" usan cinturón el 4,3% de las personas: 2,6% en varones y 5,9% en mujeres

Siguiendo con el análisis sobre la población total (que incluye a las personas que no viajan en auto), en el gráfico

de barras se observa que quienes nunca y a veces usan cinturón de seguridad son más entre los jóvenes de 18 a

24 años, y se reducen significativamente en el grupo de 50 a 64 años. Como contrapartida, en las personas que

usan cinturón siempre, el grupo de 50 a 64 años es el que presenta el mayor valor porcentual (72,1%), y el de los

más jóvenes el menor valor (53,4%) dentro de la categoría analizada.

Indicador comparado:

USO DE CINTURÓN DE 
SEGURIDAD SIEMPRE 

(% sobre quienes viajan 
en auto)
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2. U S O  D E  C I N T U R Ó N  D E  S E G U R I D A D

País

Región Centro

Córdoba

73,9

74,9

77,4

5

71,6%

13,8%

2,3%

12,3%

53,4%
62,1%

71,2% 72,1% 69,2% 66,3%

23,5%
15,5% 17,3%

11,4% 11,0%
15,7%

5,8% 4,2% 3,8% 1,6% 3,5% 3,7%

17,2% 18,2%

7,8%
14,9% 16,3% 14,3%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 49 años 50 a 64 años 65 años y más Total

Siempre A veces Nunca Nunca viaja en auto

61,5%
17,4%

5,0%

16,1% Siempre

A veces

Nunca

Nunca viaja
en auto



Provincia de Córdoba. Población de 18 años y más por frecuencia de uso de cinturón en personas que viajan en auto según sexo. ENFR 2005-2009-2013-2018.

Sólo las personas que declararon viajar en auto

En este apartado analizaremos el universo de las personas que declaran que efectivamente sí utilizan automóvil,

las cuales representan el 85,7% del total de personas encuestadas.

Es destacable el cambio en la distribución de las respuestas uso de cinturón siempre y a veces en 2018 respecto al

2013, ya que la primer categoría disminuye 6,6 pp. y la segunda aumenta 6,2 pp. en el 2018, mostrando que

ambas tendencias tienden a complementarse.

Este cambio en las respuestas para las últimas dos ediciones se observa más marcado en las mujeres, las que

respondieron que usan cinturón siempre disminuyen 10,2 pp. respecto a 2013 (83,5% en 2013 vs. 73,3% en

2018), las que respondieron que usan cinturón a veces aumentaron 8,2 pp. en 2018 (12,5% en 2013 vs. 20,7% en

2018) y en el caso de las que declararon que nunca usan cinturón se incrementaron 1,9 pp. (4,0% en 2013 vs. 5,9%

en 2018), lo cual muestra un retroceso significativo en la tendencia ascendente que se observaba en las prácticas

preventivas desde 2005 a 2013.
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2.1. U S O   D E  C I N T U R Ó N  D E  S E G U R I D A D

15,3% es el porcentaje de personas que condujeron (auto, moto o bicicleta) 

habiendo bebido alcohol (últimos 30 días), proporción que es más alta en el grupo 

de edad intermedio de 35 a 49 años (19,9%). 

Se observa que en 2018,  7 de cada 10 

personas declararon usar cinturón de 

seguridad siempre y que esta proporción 

disminuye respecto al 2013 cuando esa categoría 

fue seleccionada

por 8 de cada 10 personas. 

84,0% 77,4%

12,1% 18,3%

4,0% 4,3%

2013 2018

Uso de cinturón de seguridad

Nunca

A veces

Siempre

Provincia de Córdoba

Varón Mujer Total Varón Mujer Total Varón Mujer Total Varón Mujer Total

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Siempre 46,4% 42,3% 44,3% 84,4% 78,5% 81,2% 84,4% 83,5% 84,0% 81,7% 73,3% 77,4%

A veces 31,3% 27,1% 29,2% 12,2% 14,1% 13,2% 11,7% 12,5% 12,1% 15,7% 20,7% 18,3%

Nunca 22,3% 30,6% 26,6% 3,5% 7,4% 5,5% 4,0% 4,0% 4,0% 2,6% 5,9% 4,3%

Nunca viaja en 

auto
- - - - - - - - - - - -

Uso de cinturón 

en auto
2005 2009 2013 2018

Sexo
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La pregunta acerca del uso del casco como medida preventiva indica como resultado que el 23,2% de la población

total (incluyendo a las personas que no viajan en moto) declara utilizar casco siempre si manejan o viajan en

moto.

Por edad, se observa que quienes siempre usan casco tienen mayor presencia en los grupos de menor edad (18 a

24, 25 a 34 y 35 a 49 años). El grupo de 50 a 64 años, si bien está representado por un universo reducido, es el

que en mayor porcentaje nunca usa casco en el conjunto de los grupos etarios.

Indicador comparado:

USO DE CASCO 
SIEMPRE 

(% sobre quienes viajan 
en moto)
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3.  U S O  D E  C A S C O :  E N   M O T O

País

Región Centro

Córdoba

65,0

66,2

72,8

7

27,6%

4,9%

3,6%

63,9%

19,2%

4,6%

4,2%

71,9%

Siempre

A veces

Nunca

No viaja en
moto

29,2% 29,0% 28,4%
20,8%

4,5%

23,2%

7,2% 7,4% 4,9%
3,6%

0,0%
4,7%

8,1%

3,3% 3,6% 2,0%
3,7% 3,9%

55,5%
60,3% 63,0%

73,7%

91,8%

68,1%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 49 años 50 a 64 años 65 años y más Total

Siempre A veces Nunca No viajo en moto



Un primer aspecto a destacar es que el universo de quienes viajan en bicicleta representa el 32,8% de la población

encuestada: 39,3% en varones y 27,0% en mujeres.

Al consultar sobre el uso de casco siempre, surge que también es más frecuente su uso en los varones: 4,3% vs.

1,0% en mujeres, estos porcentajes se calcularon sobre la población total que incluye las personas que no viajan

en bicicleta.

Por edad, se observa que la proporción de quienes nunca usan casco es más alta en el grupo de edad más joven

y, quienes declararon usar casco siempre, tienen mayor presencia en los grupos de edades intermedios.

Indicador comparado:

USO DE CASCO 
SIEMPRE 

(% sobre quienes viajan 
en bicicleta)
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3.1.  U S O  D E  C A S C O :  E N   B I C I 

País

Región Centro

Córdoba

10,7

7,4

7,8

8

4,3% 2,4%

32,6%

60,7%

1,0% 0,8%

25,3%

73,0%

Siempre

A veces

Nunca

No viaja en
bici

2,7% 3,3% 2,8% 2,7% 1,0% 2,5%
0,8% 2,0% 2,6% 0,7% 0,7% 1,5%

36,9%
33,5%

27,3%
30,9%

14,8%

28,7%

59,6% 61,2%
67,2% 65,7%

83,5%

67,2%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 49 años 50 a 64 años 65 años y más Total

Siempre A veces Nunca No viajo en bici



Provincia de Córdoba. Población de 18 años y más por frecuencia de uso de casco en personas que viajan en moto según nivel de instrucción alcanzado. ENFR 2013 y 2018.

Siempre A veces Nunca Siempre A veces Nunca

Total 63,1% 16,9% 20,0% 72,8% 14,9% 12,3%

61,9% 18,9% 19,3% 50,7% 16,9% 32,4%

60,3% 21,4% 18,3% 72,1% 16,8% 11,1%

66,3% 11,8% 21,9% 76,6% 12,9% 10,5%

Provincia de Córdoba. Población de 18 años y más por frecuencia de uso de casco en personas que viajan en bicicleta según nivel de instrucción alcanzado. ENFR 2013 y 2018.

Siempre A veces Nunca Siempre A veces Nunca

Total 8,4% 3,5% 88,2% 7,8% 4,7% 87,6%

3,2% 4,8% 92,0% 2,1% 0,0% 97,9%

6,5% 2,7% 90,8% 9,2% 5,4% 85,4%

11,6% 3,7% 84,7% 7,8% 5,0% 87,2%

Primario completo y secundario 

incompleto

Nivel de instrucción alcanzado

Hasta primario incompleto

Uso de casco en moto

2013 2018

Uso de casco en bici

2013 2018

Primario completo y secundario 

incompleto

Secundario completo y más

Secundario completo y más

Nivel de instrucción alcanzado

Hasta primario incompleto

Sólo la personas que declararon viajar en moto y bicicleta

Luego del análisis de la página anterior que considera toda la población, en esta sección focalizaremos en las

personas que declaran efectivamente utilizar moto o bicicleta. Según el gráfico de la derecha la proporción de

quienes utilizan estos tipos de transporte decrece entre 2013 y 2018.

En las tablas que siguen, realizando la distinción del uso de casco en moto según nivel educativo, se observa que

en el 2018 las personas con menor nivel educativo disminuyen sus respuestas en el uso de caso siempre, de 61,9%

en 2013 a 50,7% en 2018.

En el caso de uso de casco en bici, las respuestas en la categoría siempre se reducen en 2018 respecto al 2013, a

excepción del nivel educativo intermedio en el que aumenta (6,5% en 2013 vs. 9,2% en 2018).
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3.2.  U S O  D E  C A S C O  E N  M O T O  Y  B I C I C L E T A
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En 2018,  7 de cada 10 personas 

declararon usar casco siempre si viajan en 

moto, esta proporción aumenta respecto al 

2013 cuando respondieron esa categoría  6 de 

cada 10 personas. 

En ambas ediciones es muy baja la proporción de 

personas que utilizan casco si viajan en bicicleta: 

sumados quienes responden siempre y a veces 

representan  

1 de cada 10 personas. 

35,9 32,8

64,1 67,2

2013 2018

Uso de bicicleta

Si

No

37,8 31,9

62,2 68,1

2013 2018

Uso de moto

Si

No



Según el Instituto Nacional del Cáncer, del Ministerio de Salud de la Nación, la Argentina está entre los países con

incidencia de cáncer media-alta (rango 177 a 245,6 casos por 100.000 habitantes). Conforme a las estimaciones

de incidencia del Observatorio Global de Cáncer de la OMS, para cáncer colorrectal en ambos sexos se estimaron

15.692 casos nuevos para el año 2018, concentrando el 13% del total de tumores.

La cuarta edición de la ENFR incluye la consulta sobre la realización de tres pruebas de detección del cáncer

colorrectal a personas de ambos sexos de 50 años y más, brindando los siguientes datos:

- Prueba de sangre oculta en materia fecal : 13,8%

- Realización de colonoscopía: 17,4%

- Realización de radiografía por colon de enema: 9,4%

Las pruebas de detección se vuelven más frecuentes a medida que aumenta la edad de los encuestados, siendo la

colonoscopía el estudio más realizado en ambos sexos y en los grupos que comprende la muestra.

Indicador comparado:
PRUEBAS DE 

DETECCIÓN DE CÁNCER 
COLORRECTAL                 

(% 50 años y más)
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4. P R U E B A S  D E  D E T E C C I Ó N  D E  C Á N C E R  C O L O R R E C T A L

País

Región Centro

Córdoba

32,7

29,8

24,1

01

11,4%

16,6%

13,8%14,2%

21,0%

17,4%

9,1% 9,9% 9,4%

21,0%

27,7%

24,1%

0,0%

4,0%

8,0%

12,0%

16,0%

20,0%

24,0%

28,0%

32,0%

50 a 64 años 65 años y más Total

Prueba de sangre
oculta en materia
fecal

Realización de
colonoscopía

Realización de
radiografía por cólon
de enema

Realización de
alguna de las tres
pruebas de
detección de cáncer
colorrectal



Provincia de Córdoba. Población de 50 años y más según realización de pruebas de detección de cáncer de colorrectal. ENFR 2013-2018.

El nivel de educación no actúa como variable explicativa de la realización de pruebas de detección de cáncer de

colorrectal, ya que su práctica muestra fluctuaciones en los diferentes niveles, excepto en la prueba de sangre

oculta en materia fecal cuya distribución muestra que esta prueba se vuelve más frecuente a medida que

aumenta la educación.

El 37,2% de las personas que se realizaron algún tipo de estudio lo hizo en el último año (2017 - 2018) mientras

que casi un 10% (6,6% entre 5 y 10 años y 2,6% más de 10 años) hace 5 años o más que se realizó algún estudio

de detección por última vez.
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4.1.   P R U E B A S  D E  D E T E C C I Ó N  D E  C Á N C E R  C O L O R R E C T A L
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Entre 2013 y 2018 la distribución de la 

población que se realizó estas pruebas no varía 

en términos porcentuales.

La realización de estudios de rastreo del cáncer 

de colon son mas frecuentes en los hombres 

que en las mujeres. 

37,2%

31,0%

17,4%

4,8%
6,6%

2,6% 0,4%

En el último año

Hace más de 1 año, pero menos de 2

Hace más de 2 años, pero menos de 4

Hace más de 4 años, pero menos de 5

Entre 5 y 10 años

Más de 10 años

Ns/Nc

Población de 50 años y más según tiempo en que se realizó 
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